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Τα Σεμινάρια της Λέρου 
LSH/ΣΛ 

Τα Σεμινάρια της Λέρου για τον Ανθρωπισμό 
είναι σειρά  ερευνητικών και παιδαγωγικών 
συναντήσεων στην Λέρο που θέτουν το σύνθετο 
ερώτημα τί καθιστά τον άνθρωπο άνθρωπο, τί 
υποχρέωση έχει ο άνθρωπος απέναντι στον 
άνθρωπο και στο περιβάλλον του, και πώς ο 
αποκλεισμός ανθρώπου από άνθρωπο καθιστά 
θεμελιώδη μη-ανθρώπινη στάση.   

Διοργάνωση και πληροφορίες  

Νένη Πανουργιά np255@columbia.edu 

Στάθης Γουργουρής ssg93@columbia.edu 
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Τα Σεμινάρια της Λέρου για τον Ανθρωπισμό πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη επιτυχία από τις 
3-6 Ιουλίου στο Crithoni’s Paradise στην Λέρο. Τα Σεμινάρια οργανώθηκαν και 
χρηματοδοτήθηκαν από το Πανεπιστήμιο Columbia με την συνεργασία των πανεπιστημίων 
UCLA, Florida Atlantic University, Rhode Island School of Design, Πάντειο Πανεπιστήμιο, 
και Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, την υποστήριξη του Columbia Global Center Athens, του 
Modern Greek  Studies Association, των ΓΑΚ Τοπικό Αρχείο Λέρου, το ΚΠΕΑ Λέρου 
«ΑΡΤΕΜΗ», την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, και με την αιγίδα του ΕΟΤ. 

Τριάντα σύνεδροι από τα ανωτέρω πανεπιστήμια καθώς και ανεξάρτητοι ερευνητές, με την 
παρουσία μεγάλου αριθμού παρατηρητών και ακροατών, συνομίλησαν και αντάλλαξαν απόψεις 
πάνω σε θέματα ανθρωπισμού. Τα Σεμινάρια πλαισιώθηκαν από επισκέψεις στα Νεώτερα 
Μνημεία της Λέρου όπου ειδικοί επί του κάθε θέματος ξενάγησαν τους συνέδρους. Τα 
Σεμινάρια προσβλέπουν στην ετήσια διεξαγωγή τους δεδομένου ότι τόσο η επιστημονική 
κοινότητα όσο και η τοπική κοινωνία το έθεσαν ως ζητούμενο.  

Περιγραφή των Σεμιναρίων 

Το αντικείμενο των σεμιναρίων τοποθετείται στην επανεστίαση του ερωτήματος «τί είναι 
ανθρώπινο» και πως το «τί είναι ανθρώπινο» ορίζεται σε πολλαπλά ιστορικά και βιωματικά 
επίπεδα επανεννοιολογώντας τον ανθρωπισμό σε αντιπαράθεση και εναντίον των ήδη δεδομένων 
και καθιερωμένων εκ προοιμίου εννοιολογήσεων. Οι θεματικές και τα σημεία διερώτησης σε 
βάθος χρόνου των σεμιναρίων συμπεριλαμβάνουν 

Αρχιτεκτονικές υφές 

Δομές και Υποδομές 

Εγκλεισμοί και δημόσιος χώρος  

Εκπαίδευση και παιδαγωγική   

Καπιταλισμοί της «μετα-αποικίας» 

Καταστροφικά περιβάλλοντα 

Κριτική τέχνη και αντι-τέχνη  

Νησιά και νησιωτισμοί 

Νομιμότητα και παρανομία 
 

Όρια και μεθόρια 

Σύνορα και οι διασχίσεις τους 

Φύλα και σεξουλικότητες 
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Εν μέσω αυτών των οριζόντων σκέψης τα σεμινάρια αποσκοπούν στο να προβληματίσουν, 
διερευνήσουν, εμπεδώσουν, και να επαναθέσουν βασικά ερωτήματα πρωθύστερης και 
μελλοντικής ιστορίας που ελέγχουν τις δυνατότητες της ανθρώπινης πράξης: Πώς αντιμετωπίζει 
ο ανθρωπισμός της μετα-αποικοκρατικής εποχής  τον τρέχοντα απανθρωπισμό; Είναι ικανά τα 
ανθρώπινα όντα να αφομοιώσουν την κυβερνοτεχνολογία, όπως ισχυρίζονται οι μετα-
ανθρωπιστές;  Μπορούμε να σκεφτούμε το ανθρώπινο όν ως πολιτικό όν πέρα από το 
Αριστοτελικό «ζώον πολιτικόν»; Πώς μπορεί το ανθρώπινο όν να σταθεί οντολογικά μέσα στο 
πλαίσιο της ανθρωπολογικής διαφοράς φύλου, φυλετικότητας, πολιτισμού; Μπορούμε να 
αναλογιστούμε τον άνθρωπο ως την μη-οντολογική θεμέλιο λίθο του κοινωνικού ορίζοντα; 
Μπορούμε,  ή είναι αναγκαίο, να ξανασκεφτούμε τον άνθρωπο ως μέλος της κοινωνίας των 
πολιτών, ως μέλος του είδους;  

 

ΔΟΜΗ   

Οι εργασίες των σεμιναρίων ξεκίνησαν την Κυριακή, 2 Ιουλίου με επισκέψεις στο Πολεμικό 
Μουσείο της Μερικιάς και τις εγκαταστάσεις στα Λέπιδα. Οι δράσεις ολοκληρώθηκαν την 
Πέμπτη, 6 Ιουλίου, με επίσκεψη στο Παρθένι και την Αγιά Κιουρά. Οι επισκέψεις και 
ξεναγήσεις ήταν ανοιχτές μόνο στους συνέδρους, ενώ οι στρογγυλές τράπεζες, με δύο συνεδρίες 
το πρωί και μία το απόγευμα, ήταν ανοιχτές στο κοινό. Την Τετάρτη, 5 Ιουλίου, διενεργήθηκαν 
εργαστήρια σχετικά με τις τέχνες σε καταστάσεις εγκλεισμού, την εκπαίδευση φυλακισμένων, 
καθώς και εναλλακτικών τρόπων αντιμετώπισης των σημείων πίεσης της περιβαλλοντικής και 
κλιματικής κρίσης. Το βράδυ της Τετάρτης στο Κέντρο Πολιτισμού, Έρευνας, και Ανάπτυξης  
«ΑΡΤΕΜΙΣ» (https://lerosisland.gr/en/listings/cultural-and-educational-association-
artemis/)  πραγματοποιήθηκε εργαστήριο παραδοσιακής μουσικής από τα μέλη του ΚΠΕΑ 
και τον Αλκίνοο Ιωαννίδη ο οποίος αφιλοκερδώς και γενναιόδωρα συνεργάστηκε με τους 
μουσικούς και τους μαθητές της ΑΡΤΕΜΗΣ.  
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